 


Приложение №2

Предложения в помощь проведению Акции
«Я помню! Я горжусь!»

Формы медиа-материалов
· Видео- и аудио-рассказы детей о родственниках – участниках Великой Отечественной войны (видеоролики, флеш-открытки, электронные презентации и т.д.)
· Голосовые (аудио) сочинения и ээсе детей на тему войны («Война для меня – это….», «Давайте вспомним про войну», «Пусть не будет войны никогда!», «Становится историей война», «Что я знаю о войне», «Позор человечества – война», «Нельзя забывать» и др.)
· Буктрейлеры на книги о войне
· Записанные на аудио или видео стихотворения, отрывки из художественных произведений о войне в исполнении детей
· Библиотека-организатор может подготовить материалы об участниках и героях Великой отечественной войны, юбилеи которых отмечаются в 2020 году (генерал Д.М. Карбышев, маршал В.И. Чуйков, летчик И.Н. Кожедуб, Таня Савичева и др.)
· Придумайте свои формы подачи материала.


Продолжение Акции
По замыслу организаторов, Акция должна дать старт областному литературному марафону «О войне и о Победе» (апрель-май), который завершится Единым областным днем чтения «Война. Книга. Память» 8-9 мая 2020 г.
Поэтому логичным будет не ограничивать аудио- и видео-трансляции собранных материалов 24 марта, а оформить данную работу в краткосрочный партнерский проект с местными средствами массовой информации, дополняя материалы об участниках Великой Отечественной войны информацией о книгах и писателях.
Формы проведения областного литературного марафона «О войне и о Победе» и Единого областного дня чтения «Война. Книга. Память» библиотеки-участники определяют и разрабатывают самостоятельно, до 15 мая 2020 года заполняют отчетную форму и отправляют в НГОДБ.

